

工人日报

WORKERS' DAILY

中工网 <http://www.worker.cn>

2010

5月

11

日 星期二

农历庚寅年 三月廿八

第16858期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

锐意创新的一线职工

初中毕业的泥瓦工坐拥62项专利技术

农民工发明“赵氏塔基”全球领先

仅在我国建筑业全面推广，每年创造直接经济效益61亿元

开栏的话

民间有智慧。创新出一线。

农民工出身的赵正义，从瓦工学徒到“砌砖圣手”，再到世界领先技术——“赵氏塔基”的发明人，生动演绎了知识改变命运、创新引领发展的传奇。

新时期的一线职工，不仅仅是吃苦耐劳的代名词，他们更懂得用知识武装自己，用学习提升技能，用技术创造效益。

事实证明，在包括农民工在内的一线广大职工队伍中，蕴藏着巨大的创新动力。他们用创新业绩，体现了普通劳动者的创造价值，而他们的创新意识和创新能力也再一次证明了人民群众是自主创新的主体。

本报从今日起，将推出《锐意创新的一线职工》系列报道，敬请读者垂注。

跃成为当地闻名的“砌砖圣手”。6年间，他创造了砌砖总量240万块无返工、100天平均砌筑清水墙2200块砖和同时砌筑6个六层楼房大角垂直偏差平均仅6毫米（国家标准为20毫米）的三项纪录。

随后，赵正义的岗位几经变化，但每天坚持读书2小时的习惯一直没变。他身穿带补丁

的衣服，不舍得买衣服，但花几百元买书却是毫不犹豫。这些都为他日后的技术飞跃奠定了坚实的基础。

建筑工地上的塔机虽然型号、性能千差万别，但塔基采用的全都是整体现浇混凝土。一项工程完工后，塔机转移，混凝土基础却成了不能再用的“垃圾”。赵正义决心攻克这个

建筑业中一直还无法解决的难题。从1997年开始，他始终锲而不舍，期间遇到的困难无须细说：两面都用了的纸近3吨、报废了4台复印机、计算器用坏了十几个……功夫不负有心人，赵正义设计出了一套由十几块预制构件组成的塔机基座方案——“赵氏塔基”，这种塔基变传统整体现浇为预制构件组合，实现了塔基的可移动和重复利用。2009年12月，北京市建委组织对第九代“赵氏塔基”进行了技术鉴定，认为“该成果在国内外均属首创，达到国际领先水平”。

目前，“赵氏塔基”已成为建设部科技成果推广项目，已推广到国内42个地区。仅在我国建筑业全面推广，每年就能节约水泥196万吨、钢材33万吨、砂石料1030万吨，创造直接经济效益61亿元；同时每年减少混凝土垃圾750万立方米。对此，中国塔机技术领域奠基人刘佩衡教授认为：“‘赵氏塔基’给一切周期性移动使用的塔机基础带来革命性的影响。”

将更多的资源和手段赋予工会组织，把党政所需、职工所急、工会所能的事情更多交给工会去做，支持工会依照法律和工会章程创造性地开展工作，为工会工作创造良好环境。

甘肃省人大常委会副主任、省总工会主席孙效东出席开班仪式并致辞，希望参加培训的党政领导干部深入学习党中央对工会工作面临的新课题，在较短时间内学出成效，推动工会工作迈上新台阶。

此次培训班由甘肃省组织部、省总工会联合举办，共有来自甘肃省直属部门、各市（州）及部分大中型企业分管、联系工会工作的领导干部70余人参加培训。

5月10日，在上海世博园，104岁的张礼玉（前排中）、102岁的陆青子（前排左）和101岁的潘小妹（前排右）在中国馆前合影。

当日，几位“老寿星”在世博会的游客中特别显眼。她们是参与了“看世博·光明行——白内障公益复明行动”后，经手术治疗复明的百岁老人。新华社记者 刘颖 摄

第九届中国艺术节在广州开幕

李长春致信祝贺

新华社广州5月10日电（记者周玮 赖少芬）艺术的盛会，人民的节日。第九届中国艺术节10日晚在广东省广州市开幕。中共中央政治局常委李长春致信祝贺，向参加艺术节的文艺工作者和海内外艺术家致以亲切问候，预祝本届艺术节圆满成功。

李长春在贺信中说，中国艺术节作为高水平、综合性的文化艺术活动，自1987年创办以来，已经成为优秀文艺作品争奇斗艳的重要园地和艺术家展示才华的重要舞台，对促进我国文艺事业的繁荣发展发挥了积极作用。

（下转第3版）

本报记者 肖玉保
特约通讯员 丁文清

以维护职工合法权益为己任的工会，时时关注着与自己命运息息相关的劳动群体特定心境，寻求着社会理性与个体情感之间特殊的平衡，千方百计让一股温暖的旋律流动在特困职工的生存环境中，在他们最困难的时刻雪中送炭……“职工有困难找工会”在福建已不仅仅是一句口号，它代表着生计、就业、医疗、住房、子女上学、权益纠纷，同时它还意味着温暖、阳光、力量、感动与希望……

始自源头的保护网

关闭破产国有、集体企业退休人员参加医疗保险，一直是个难题。2007年，福建省总工会联合国家统计局福建调查总队开展了县（市）域国有与集体企业职工参加基本医疗保险状况调查，并提出对策建议，形成福建省府与省总工会联席会议的议题，得到黄小晶省长和省政府高度重视。省政府拿出13亿元解决了医改前关闭破产国有、集体企业退休人员10万多人参加医保的问题。2009年，近10万医改后关闭破产国有企业退休人员参加医保的问题也全部得到解决。

民主、法治的原则和市场经济的精神实质是一致的。民主和维权需要通过一种“参与和表达”机制来实现。联席会议就是这种机制的生动体现，5年来，省政府与省总工会联席会议推动了困难企业和困难职工群众的生产生活、企业改制过程中的职工安置、保险接续、经济补偿等30多项问题的解决。表达情感、阐述理性，源于真诚，源于执着，福建省联席会议走过22个年头，走在全国前列。

福建工会在“源头性维权”、“法制化维权”、“社会化维权”上不断整合社会资源，形成合力，初步健全了具有福建特色的维权机制。职工维权三方联席会议制度、“职工110”社会联动领导小组、城际职工就业维权联盟、职工法律顾问团、进城务工人员维权会议厅等创新性维权体系构筑了宏大的民生之网、希望之网、温暖之网。特别是三方协调机制已成为源头参与传统的平台。5年来，三方会议共出台了《关于加强集体合同签订工作的通知》等30多个文件，建立了工资支付及欠薪报告制度、欠薪企业不良记录档案等9项措施。

2009年松溪县建立的工会干部担任人民陪审员制度，参与18件案件的审判，均取得职工满意、当事双方认可的效果。农民工何金是这项制度的受益者，他因工伤得到了6万元的赔偿款。在松溪县，凡是受理涉及职工利益诉求的案件审理，包括职工劳动合同纠纷、工资报酬纠纷、工伤事故赔偿纠纷等案件，均由职工维权巡回法庭受理，县总工会两位陪审员参审。县委领导很有感触：工会干部对企业和职工情况较为熟悉，由他们来担任陪审员，既可最大限度维护职工合法权益，又可维护企业稳定。这是福建省职工维权走向法制化的一个缩影。

联席会议三方机制、立法参与，福建省工会将一项目活动落实到企业，惠及到职工，促使一种新的秩序形成，让劳动与社会的公平公正同在，让劳动者与改革开放的利益成果同在。

建设战略性帮扶品牌

金秋助学是一个最早源于福建工会、最后成为全国工会统一品牌的活动。

坚持10年的金秋助学，今天已成为全社会耳熟能详的公益性活动。莆田学生陈榕晖是金秋助学的见证者，她是最早一批受助的学生，大学毕业后，在自己第一个月的工资里拿出一千元，送给金秋助学基金。（下转第2版）

从尊严到体面——福建工会工作巡礼之三 再述劳动新内涵

张世平在海南调研时指出

经审工作要突出重点 促进工会资产保值增值

有关工作情况介绍，广泛收集相关工作意见和建议。

3天时间，3场座谈会，9个工作汇报。5月7日至10日在海南调研工会工作时强调的。

带着研究起草中国工会审计条例等重点课题，张世平一行在海南省总工会党组成员、经审委主任揭晓强的陪同下，先后深入到海口、琼海、三亚等地，通过召开座谈会，听取了

海口、海南农垦工会、三亚市总工会等单位的工作汇报和经审工作汇报，考察了三亚市困难职工帮扶中心。

张世平对近年来海南各级工会围绕中心、服务大局，各项工作取得的成绩给予充分肯定，并高度评价了海南省各级工会去年为应对国际金融危机开展“工会企业年”活动、今年围绕海南国际旅游岛建设启动“教育培训年”工程等方面的工作。

张世平说：“海南工会工作有许多宝贵经验值得借鉴学习，海南工会经审工作得到省总领导的高度重视和大力支持，创造性地开展审计监督，提出了‘民本审计观’、‘审计服务论’、‘审计体检论’、敢于说‘不’和善于说‘是’相结合论，对审计报告实行‘二次成果开发’制度等理念，成立审计派出组，专门负责对县级工会的审计监督，开展了两年一审，审计两年等符合海南省情的监督工作，取得了显著成效。”

张世平强调，在当前工会经费审查审计覆盖面不断扩大的情况下，要坚持突出重点，高度重视工会资产的审计监督，对投资决策、产权管理、经营活动实行有效监督，推动事业单位改革发展，促进工会资产保值增值。同时，要加大对工会重大基建和维修改造工程项目的审计力度，实现全过程监督，确保工程资金的安全和使用效益。

在琼期间，张世平与海南省人大常委会副主任、省总工会主席符兴就如何加强工会经审工作交换了意见。



开栏的话

国有企业是国民经济的重要支柱，是全面建设小康社会的重要力量，是党执政的重要经济基础。近年来，国有企业在应对国际金融危机、转变经济发展方式、增强自主创新能力、抢占未来技术和产业制高点、推动国民经济又好又快发展以及履行社会责任中发挥了重要和积极的作用。

从今天起，本报及人民日报、新华社、经济日报、中央人民广播电台、中央电视台共同推出《加快经济发展方式转变·访谈录》专栏，邀请国有企业负责人回顾应对国际金融危机冲击的经验体会，就企业加快转变经济发展方式谈思路和措施。今天播发第一篇《创新缔造国际一流能源公司——专访中国海洋石油总公司总经理傅成玉》。

新华社记者 安倍

我国300万平方公里海域的“蓝色”国土上，有一支探秘开发海洋资源的国家队，这就是中国海洋石油总公司。

缔造“海上大庆”、竞购美国石油公司“优尼科”，入选《财富》“全球500强”，中海油在转变经济发展方式、打造现代企业制度中探索出怎样一条道路？记者近日专访了中国海洋石油总公司总经理傅成玉。

“建设新型能源产业体系，中海油当前有

产业创新：建设国际一流能

源公司

中海油提出，“十二五”期间以传统能源为基础，以新能源清洁能源快速发展为依托，建成新型工业能源产业体系。持续提高公司的价值创造力、低碳竞争力和可持续发展能力，成为有高度社会责任感、受尊敬的国际一流能源公司。

“建设新型能源产业体系，中海油当前有

两个‘刻不容缓’。”傅成玉说，一是更充分地开发海洋油气资源，从浅水走向深水，从300米水深向3000米水深进军；二是在发展传统能源的同时，加快清洁绿色低碳能源的开发和循环经济发展，探索新产业，推动产业转移。

国内海上油气产量从1982年成立时仅9

万万吨跃升到2009年47466万吨，再到2010年突

破5000万吨，在我国辽阔海域缔造“海上大庆”，中海油已成为我国油气资源供应的中坚力量。但仅仅成为石油巨头，并不是海油人的理想。

傅成玉说，中海油早在2003年就提出要打造国际一流的能源公司，而不仅仅是石油公司。（下转第3版）

加快经济发展方式转变·访谈录